

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационное исследование  
Примкуловой Алмагуль Алматовны на тему: «Правовое регулирование  
исполнения наказания в виде ограничения свободы в Республике Казахстан»,  
представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по  
специальности: 8D12301 «Правоохранительная деятельность»

Проведенное Примкуловой Алмагуль Алматовной диссертационное исследование выполнено на актуальную тему и в достаточной степени нова. Актуальность данной диссертации определяется тем, что строительство современного, экономически высокоразвитого, правового, социального государства должно основываться на гуманном отношении к её гражданам. Данное требование, наш взгляд должно относиться и к лицам, преступившим закон и оказавшимся в сфере уголовного судопроизводства. Ведь данные лица не лишаются гражданства и, освободившись от отбывания наказания, возвращаются в общество.

В этой связи, применение наказания в виде ограничения свободы в современных условиях приобретает особую значимость. Ранее, в советский период существовали два вида наказания: условное осуждение с обязательным привлечением к труду и условное освобождение обязательным привлечением к труду, эффективность которых существенно отразилось на экономических достижениях государства. Трудом данной категории лиц были построены многие объекты социальной и производственной инфраструктуры (жильё, заводы и фабрики, дороги и т.д.). Именно данное обстоятельство побудило казахстанского законодателя включить в систему наказания её исследуемый вид-ограничение свободы, который вобрал в себя все положительные элементы вышеуказанных наказаний. Вместе с тем, из-за экономических трудностей было принято решение об отбывании данного наказания по месту жительства, а не в исправительном центре как предполагалось. Это в свою очередь привело к возникновению коллизий и пробелов в законодательстве, регламентирующего правоприменительную деятельность органа, исполняющего исследуемое наказание.

Кроме того, учитывая современные тенденции в проводимой уголовной политике страны, указанный вид наказания имеет значительные перспективы в своем развитии. Ограничение свободы как альтернатива лишения свободы обеспечит, на наш взгляд, высокую эффективность социальной адаптации и реабилитации лиц, оказавшихся в сфере уголовного судопроизводства.

При проведении исследования автор затрагивает многие вопросы, неурегулированные национальным законодательством (например, исполнение исправительных работ и ограничение свободы практически одинаковые по своей правовой регламентации. В этой связи, необходимо либо исключить исправительные работы из системы наказаний, либо построить исправительные центры, где будет отбываться исследуемое

наказание). Нерассмотрение указанных и иных проблем в законодательстве и правоприменительной практике правоохранительных органов существенно снижают эффективность исполнения ограничения свободы, негативно отражаются на перспективном широком применении отдельных элементов прогрессивной системы как способа отбывания наказания, на некачественной воспитательной работе и социальной реабилитации, адаптации лиц, отбывающих исследуемое наказание.

Этим объясняется актуальность данного исследования.

Новизна работы обосновывается значительной нормативно-правовой и теоретической базой.

Автором детально проанализированы имеющиеся в правовом обороте Конституция и иные Законы Республики Казахстан, а также международные нормативные правовые документы и специальная юридическая литература по теме научного исследования, что позволило соискателю сделать обоснованные и достоверные выводы и предложения по эффективному исполнению ограничения свободы.

Следует отметить хороший стиль изложения материала в диссертационном исследовании: труд читается легко, логика изложения прослеживается по всему тексту диссертации, необходимо отметить глубокое знание автором данной проблемы, специальной юридической литературы и труды ученых.

В ходе проведения диссертационного исследования автором были учтены предложения и рекомендации, высказанные научным консультантом, поэтому замечаний не имеется. Необходимо только редактирование текста.

На основании изложенного, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Примкуловой Алмагуль Алматовны на тему: «Правовое регулирование исполнения наказания в виде ограничения свободы в Республике Казахстан» достигла цели и успешно завершена, и может быть положительно оценена, а ее содержание дает возможность утверждать, что она отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода трудам по специальности: 8D12301 «Правоохранительная деятельность» и рекомендуется к публичной защите.

*Научный консультант:*

**доктор юридических наук, профессор**



**А. Скаков**